

Рецензия

© СИМОНЕНКО В.Б., 2021

С.И. РАПОПОРТ. «ВЫДАЮЩИЕСЯ МЕДИКИ — М.С.ВОВСИ, В.Х.ВАСИЛЕНКО, Ф.И.КОМАРОВ — МОИ УЧИТЕЛЯ» (М.: ГЕОТАР, 2021)

Новая книга видного российского ученого, известного своими многочисленными монографиями в области хронобиологии, гастроэнтерологии и внутренних болезней, посвящена на этот раз не клиническим аспектам тех или иных заболеваний, а таким редко освещаемым в современных публикациях вопросам, как преемственность научных школ, нравственные критерии научных исследований, врачебное кредо, задачи здравоохранения и врачевания и др. Монография состоит из введения, 3 глав и послесловия.

Во введении С.И. Рапопорт рассказывает о становлении поколения отечественной молодежи в трудное военное время, о своей школе и учебе в московском Первом медицинском институте. Курс этого учебного заведения до настоящего времени отмечен славой выпускников, таких как академики В.И. Шумаков, И.Г. Анохина, Г.П. Георгиев и др. Всех этих выдающихся врачей вспомнили 1 сентября 2020 года на тожественном собрании, посвященном 70-летию поступления в институт.

В первой главе автор рассказывает о выдающемся ученом, главном терапевте Советской Армии в течение всего времени Великой Отечественной войны, генерал-майоре медицинской службы академике АМН СССР Мироне Семеновиче Вовси. Во время учебы в ординатуре по специальности «Кардиология и нефрология» С.И. Рапопорт непосредственно принимал участие в учебном процессе в качестве ассистента мастера на занятиях и лекциях.

Вторая глава посвящена жизни и деятельности Героя Социалистического Труда, заслуженного деятеля науки РСФСР, лауреата государственной премии СССР академика РАМН СССР Владимира Харитоновича Василенко, под руководством которого автор принимал непосредственное участие в создании Всесоюзного института гастроэнтерологии в качестве ученого секретаря инсти-

тута. Владимир Харитонович, внесший огромный вклад в развитие отечественной медицины, с 1952 по 1987 год был главным редактором журнала «Клиническая медицина» и возглавлял Московское городское общество терапевтов.

Вчитываясь в текст 3-й главы, приходишь к выводу, что самым плодотворным и счастливым периодом научной деятельности автора была совместная работа на протяжении четверти века с академиком Федором Ивановичем Комаровым, главным редактором журнала «Клиническая медицина», начальником Главного военно-медицинского управления Советской Армии, генерал-полковником медицинской службы, заведующим кафедрой госпитальной терапии Первого Московского медицинского института имени И.М. Сеченова. По инициативе Ф.И. Комарова постановлением президиума РАМН СССР в 1981 г. была организована проблемная комиссия и академическая группа «Хронобиология и хрономедицина». Автор был одним из первых сотрудников этой группы, открывшей целое новое направление в отечественной науке.

В послесловии Семен Исаакович Рапопорт с большим теплом и уважением пишет о том влиянии, которое оказали эти выдающиеся люди на формирование и расцвет отечественной медицины, успехи которой в значительной степени оказали влияние на достижение победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Монография написана прекрасным языком, читается на одном дыхании. Она принесет безусловную пользу не только ученым, занимающимся научными исследованиями, практическим врачам, ведущим пациентов с различными заболеваниями, но и, в первую очередь, студентам, показывая им все стороны их будущей профессии, и будет интересна широкой медицинской общественности.

*Член-корр. РАН, профессор
В.Б. Симоненко (Москва)*